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PLANO CARTESIANO.

ordenada —wA Nota: la pareja de coordenadas

siempre deberd considerarse
primero el valor de X y después

Y XY

(23)
(XY)

absasa Nota: Toda pareja de
coordenadas viene de

una Relacion entre Xy Y

Origen o punto cero

0%

Grafica de una funcién: Conjunto de puntos (x, y) que forman la solucién de
una funcién y = f(x)

Se llama cuadrantes a las cuatro areas que se forman por la unién de las dos rectas
perpendiculares. Los puntos del plano se describen dentro de estos cuadrantes. Los
cuadrantes se enumeran tradicionalmente con nimeros romanos: |, II, [l y IV

Cuadrante I: la abscisa y la ordenada
son positivas. fi %
Cuadrante II: la abscisa es negativa y P 4
la ordenada positiva. 2 +
Cuadrante lll: tanto la abscisa como la

ordenada son negativas.

Cuadrante IV: |a abscisa es positiva y I | ™o
la ordenada negativa. e

I v
--) -3 -




GUIA MODULO 15
CALCULO_EN_FENOMENOS_NATURALES_Y_PROCESOS_SOCIALES

En este ejemplo, las = Y :
coordenadas de los puntos en
cada cuadrante son:

cuadrante |, P (2, 3) . TN .
cuadrante Il, P (-3, 1) F T 1
cuadrante lll, P (-3, -1) -3 2 -1 1213
cuadrante IV, P (3, -2) (31) |

i

I 1V

FUNCIONES

Funcion: Es una relacion entre dos conjuntos llamados dominio y codominio de manera
que a cada elemento del dominio le corresponde uno y solo un elemento del
codominio, cumpliendo con una regla de correspondencia.

La notacion para describir una funcién matematica es:

y =f(x)
se lee como: y es funcién de x.

Las funciones tienen cuatro componentes principales:

1. El dominio o conjunto de los valores de la variable independiente X para los cuales esta
definida la funcién. Dichos valores se ubican a lo largo del eje horizontal (abscisas) del plano
cartesiano y permiten que los valores de la variable dependiente y queden determinados
por la relacion:

f(x)=y.

2. La regla f(x) que relaciona cada valor de la variable independiente x con un Unico valor de
la variable dependiente y.

3. Laimagen o conjunto de los valores de la variable dependiente y que se ubican a lo largo
del eje vertical (ordenadas), y cuyo valor se determina al aplicar la funcion a los valores
asignados de la variable x.

4. La gréfica de la funcion o el conjunto de puntos en el plano cartesiano (x, y) = (x, f (x)).
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ELEMENTOS DE UNA FUNCION.

odominio
Domini\
Valores

de ¥y imagenes

Valores

de X

o Regla de correspondencia
—-

Variables
dependientes

Variables

1
2
. . &
independientes

Rango

¥

A cada valor de la variable independiente x le corresponde
uno y solo un valor de la variable dependiente y.

En matematicas se define a los elementos X del conjunto de partida dominio que se
relacionan con los elementos Y del conjunto de llegada denominado condominio. Esta
relacion puede ser expresada ademas del mostrado diagrama de flechas anterior por:

Formula f(X) = 5x- 9
Parejas de coordenadas (2, 4) (4, 8) (6, 12) (8, 16) (10, 20)

Imagen: Conjunto de valores de la variable dependiente ubicados en el eje vertical “Y”
(ordenadas) y cuyos valores se determinan al aplicar la funcién a los valores que se le
asignen a la variable independiente “X"

Rango: En matematicas, y mas especificamente en teoria informal de conjuntos, el rango de
una funcién se refiere al codominio o a la imagen de la funcién.

¢COMO SABER SI ES FUNCION?
Existen dos métodos muy practicos para identificar si una determinada relacion corresponde
a una funcion:

1.- En la Pareja de coordenadas

(2,4) (4, 8) (6, 12) (8, 16) (10, 20) Si la variable X no se repite, es decir a cada valor de x le
corresponde uno y solo un valor de las variables y SI ES FUNCION

(2, 4) (2, 8) (6, 12) (8, 16) (10, 20)  Si la variable X se repite, es decir a un valor de x le
corresponde mas de un valor de las variables y NO ES FUNCION
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2. Método de la vertical

Al graficar una relacion o parejas de
coordenadas y obtener su lugar
geométrico se le trazan lineas verticales,
si estas lineas verticales tocan MAS DE
UN punto de la linea, curva o del lugar
geométrico esta se determina NO

Al graficar una relacion o parejas de
coordenadas y obtener su lugar
geométrico se le trazan lineas
verticales, si estas lineas verticales
tocan un solo punto de la linea,
curva o del lugar geométrico esta se ;
determina FUNCION FUNCION

CLASIFICACION DE LAS FUNCIONES.

Constantes

Polindmicas De 1% grado

Algebraicas Cuadréaticas
Racionales
Radicales
Funciones | A trozos

Exponenciales
Trascendentes Logaritmicas
Trigonométricas

FUNCIONES ALGEBRAICAS

En las funciones algebraicas las operaciones que hay que efectuar con la variable
independiente son: la adicién, sustraccion, multiplicacion, division, potenciaciony radicacion.

Las funciones algebraicas pueden ser:

Funciones polinémicas
Son las funciones que vienen definidas por un polinomio.

f(x)=a¢ + a1z + asx + azz + ... + a,a”
Su dominio es R, es decir, cualquier nimero real tiene imagen.



A spPayT

GUIA MODULO 15
CALCULO_EN_FENOMENOS_NATURALES_Y_PROCESOS_SOCIALES

Funciones constantes
El criterio viene dado por un ndmero real.

f(x) =k f(x) =5

La grafica es una recta horizontal paralela a al eje de abscisas.

Funciones polinémicas de primer grado
f(x) =mx +n
Su gréfica es una recta oblicua, que queda definida por dos puntos de la funcion.

Son funciones de este tipo las siguientes:

Funcién lineal f(x) 5% + 5

f(xi =X

Funcién identidad

Funciones polinébmicas de segundo grado
f(x) = ax? +br +c

siendo a, b y ¢ numeros reales y a#0

Funciones cuadraticas f(x) = 8x*> - 6x + 3
Son funciones polindmicas de segundo grado
La grafica de una funcién polinémica es una parabola.

Funciones racionales

£ ) ﬂD—I—ﬂlI—I—{IQIE—l-...—I—ﬂ”I”
r| =
by + by + bex® + ... + b, x™

fO) = 222
(x +3)(x— 3)

El dominio lo forman todos los niUmeros reales excepto los valores de x que anulan el

denominador.

El criterio viene dado por un cociente entre polinomios:

Funciones radicales vXx*

El criterio viene dado por la variable x bajo el signo radical.

El dominio de una funcién irracional de indice impar es R.

El dominio de una funcién irracional de indice par esta formado por todos los valores que
hacen que el radicando sea mayor o igual que cero.


https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/calculo/funciones/funciones-lineales.html
https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/calculo/funciones/funciones-lineales.html#fi
http://flamath.com/numeros-reales
https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/calculo/funciones/funcion-cuadratica.html
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FUNCIONES TRASCENDENTES

La variable independiente figura como exponente, o como indice de la raiz, o se halla
afectada del signo logaritmo o de cualquiera de los signos que emplea la trigonometria.

Funciones exponenciales

f(x)=a"

Sea a un numero real positivo. La funcion que a cada numero real X le hace corresponder
la potencia " se llama funcién exponencial de base & y exponente X.

Funciones logaritmicas

La funcion logaritmica en base a es la funcidn inversa de la exponencial

en base a.

f(x)=log,x

Funciones trigonométricas

Funcion sen Funcion coseno | Funcidn tangente | Funcion cosecante Funcién secante | Funcidn cotangente

f(X) = Sen 3X f(X) = Cos 3X f(X) = Tan 3X f(X) = Csc 3X f(X) = Sec 3X f(X) = Ctg 3X

ENCONTRANDO VALORES DE FUNCIONES.
1. Encontrar el valor de f (2) en la funcién f(x) = 4x*> + 8x + 4

Sustituimos a X con el valor de 2 en la funcion: f(X) = 4x° +8 +4
fX) = 40272 +82) +4
f(X) = 44) + 812) + 4
fX) = 16 + 16 + 4
f(X) = 36

2. El costo mensual C, en pesos, para llamadas locales en cierta compaiiia de
teléfonos celulares esta dada por la siguiente funcién C = .50X + 5 donde x
es el nimero de minutos usados si dispones de $94.00 pesos ;Cuantas horas
puedes usar el celular?

C =.50X+5 Funcion dada
94 =50X+5 Sustituir el costo por los pesos disponibles
94 -5 . :
= Despejar la variable x
X = 89 Este resultado se obtiene en minutos
89
X = 0 Se divide el resultado entre 60 minutos que tiene la hora

X =14 Puede usarse el celular 1.4 horas
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3.Si el lado de un terreno triangular mide una cuarta parte del perimetro, el segundo
lado mide 15 metros, y el tercer lado mide dos terceras partes del perimetro ;Cual
es el perimetro?

1 2
=3 P +15 + 3 P Se construye la funciéon
1 2 . . .
P- 2 P - 3 P =15 Se agrupan los términos con la misma variable
12P —3P — 8P o _
2 =15 Se suman restan los términos semejantes, en este

caso como son fracciones se resuelven por comun
denominador
1P
12
P=(15) (12) ———— P = 180 metros

15 Se despeja P

4.El volumen de un cono circular recto de R radio y H altura esta dado por la formula
V = 2 R?H se pide expresar la altura como una funcién explicita de Vy R y encontrar
el valor de la altura cuandoR=1 y V= 7 cm3

V=2R2H Formula dada

1%
H= SRZ Despejar a H y obtener la funcidn explicita de H

7
H= 21)2 Sustituir los valores de Vy R
7 . .

H = E Realizar operaciones
H=35

5. En un estacionamiento las cuotas son las siguientes:

a) 5 pesos por la primera hora o fraccion

b) 4 pesos por cada hora o fracciéon adicional a la primera
Determina la funcién y la grafica que corresponde a esta situacion

funcién Tabular valores de x Graficar
fog =5 + 4x X | 5+ 4X | ¥ [ (X" 145
0 | 5 +40) |5 |05 a2
1 S +4(1 |9 |19 Mg —
2 | 5 4 [13] @213 25 "
3 5 o443y [ 171317 20 ¥
4 | 5 +a@) | 21]@d21) A
5 | 5 445 |25 (525 c
]
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6.-De la funcién siguiente determina en que puntos cruza al eje X: f(X)=x* - 9

La variable Y siempre tendra un valor de cero al cruzar cualquier

y =x* -9 . . :
lugar geométrico el eje X en el plano cartesiano

0=x>-9 Despejar la variable X

X =9

X=+3 X=-3 Puntos por donde cruza la funcién al eje X

DOMINIO Y CONTRA DOMINIO DE UNA FUNCION:
Para determinar el dominio de la funciény = x

2
X X > Y (X, Y) Si continudmos dando valores negativos a X (dominio)
-5 (-3) 25 (-3, 25) seguiriamos obteniendo valores reales para Y (contradominio ),
-2 ('2)2 4 (-2, 4) de igual forma si continudmos dando valor positivos a X
0 (0)? 0 0, 0 (dominio) tambien los valores resultantes para Y (contradominio)
3 (3)? 9 (3 ,9 serian reales, entonces concluimos que el dominio (valores de X)
6 (6)2 36 (6, 36) para eta funcidn va desde menos infinito hasta infinito vy el
10 (1 0)2 100 (10,100) contradominio (valores de Y ) solo seria valores positivos y el cero
Dominio =- 99, 00 Contra dominio =0, ©°

FUNCIONES CONTINUAS Y DISCONTINUA

Una funcion es continua si su grafica puede dibujarse de un solo trazo, es decir, si no
presenta saltos o vacios.

Una funcidn es discontinua si no puede dibujarse de un solo trazo es decir si tiene puntos
en los cuales una pequefa variacion de la variable independiente produce un salto en los
valores de la variable dependiente.

Caso especial:

En algunas funciones racionales que presentan una discontinuidad al darle un valor
determinado a X que hace que el denominador se haga cero, se dice que existe una
indeterminacion, es decir no hay valor real para esta funcion, Sin embargo, al utilizar algin
método de factorizacidn podemos resolver y eliminar esta indeterminacion cambiando su
discontinuidad a continuidad de la siguiente forma:
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EJEMPLO 1 Si le asignaramos el valor de -2 ala X, la funcién se indetermina es
x> +x— 2 decir Y no tiene un valor real, ya que el denominador se hace cero
fl) = (x +2) en este caso se dice.
(—2)2+(-2)— 2 Se indetermina
flx) =
(-2+2)
0

fe) =5
Para quitar la indeterminacion buscamos factorizar:

Flx) = x4+ x— 2 Procedimiento:

(x +2)
(x +2) _ 1.factorizar la funcién del numerador (Es un tgrinomio de la forma (ax? + bx +c)
(x+2)
2)(x — 1) 2.Realizar operaciones de divisidn
F(x) =
J
(x +23 3.Eliminar términos
fG) = 1(x—1) ,
Gréfica:
F(x) = mx + ?
Pendiente ordenada al origen
X ./i X
7]

fx)= 1x-1
m =45° Ordenada al origen La funcidn es discontinua en -2.

OPERACIONES CON FUNCIONES

Las operaciones de suma, resta, multiplicacion y divisién entre funciones son posibles y
semejantes a las correspondientes efectuadas con los nimeros.

Sean f(X) =x+3, g(®) =x> +5x +6, s =%  rx)=(x + 5)

Funcién Suma

La funcién f+ g esta dada por: (f +9)(x) = f(x) + g(x)

Lasumade f+ g es: (x+3) +(x* + 5x +6)=x* -6x +9

Funcion Diferencia

La funcion 7- g esta dada por: f —g)G) = flx) — g(x)

Laresta de 7- g es: (x+3) -(* +5x +6)= x + 3 -x* -5x-6= -x° -4x-3
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Funcién Producto

La funciéns . r estadadapor. (s . x) =s(x) *r(x)
El producto de s-r es: x(x + 5)= x> + 5x

Funcién Cociente

; Gw =05

La funcién 4 esta dada por: ‘s glx

Esta definida en todos los puntos en los que la funcidon g no se anula.
f

El cociente de ¢ es: x + 3
x2 +5x +6

LIMITES

Limite: Es una magnitud a la que se acercan progresivamente los términos de una
secuencia infinita de magnitudes. Un limite matematico, por lo tanto, expresa la tendencia
de una funcién o de una sucesidon mientras sus parametros se aproximan a un cierto valor.
Ejemplos:
1. Encontrar el valor del limite de la funcién f(x) = 8x> - 6x + 3 cuando X—»2
lim 8x2 — 6x +3

xX—2

lim 8(2)* - 6(2) + 3
xX—

lim 8(2)% - 6(2) +3

lim 32 -12 +3
x—2

lin% =23

X—

Encontrar el valor del limite de la funcion f(x) = 5 cuando X —»2
lim =5
xX—-2

En este segundo ejemplo se proporciona una funcién constante, por lo cual no puede
sustituirse el valor al que tiende el limite, por lo tanto, el valor resultante sigue siendo 5

2. Dadas las funciones :
gx) = 3 -2x* +4
fx) = (¢ -1)/x
rx) = (x° - 2x -8)(x>+1)
El elemento 5 es un numero real del dominio de p ;cual su imagen bajo la funcion p?

Solucioén : sustituir el valor 5 en cada una de las funciones

gx) = x> -2x* +4 f(x) = (¢ -1)/x rx) = (x> - 2x -8)(x*+1)
gx) = (5 -2(5)° +4 fx) = (5 -1)/5 rx) = ((5)* - 2(5) -8)((5)°+1)
g(x) = 125-50 +4 f(x) = ((5)* -1)/5 rx)y =25 - 10 -8)(25+1)
glx) = 74 f(x) = 24/5 r(x) = (7)(26)

f(x) = 24/5 rix) =182

f(x) = 4.8
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DERIVADAS

El movimiento segun su naturaleza describe la comparacién entre magnitudes que cambian
y cuando estas cambian instantaneamente requieren de la aplicacion del caculo diferencial,
para analizar este proceso llamado razén de cambio se utiliza la derivada de una funcion.
Razén de cambio: Es la medida en que una variable cambia con respecto a otra.

Calculo diferencial: estudia el cambio de las variables dependientes cuando se modifican las
variables independientes de las funciones.

Derivada de una funcion: Representa la pendiente de la recta tangente a la grafica a la
funcion en un punto. En cualquier punto de una curva es la pendiente de la tangente de la
curva en ese punto.

Reglas basicas de derivacion y razones de cambio.

Regla De la funcién constante: f(c)= ilf] -0
. ™

La derivada de una constante es cero. Veamos un ejemplo.
Funcion constante: f(x) = 7 derivada f'(x) =0

Regla de la funcién identidad X:

f“r‘sziij =7

La derivada de X es uno. Veamos un ejemplo.
Funcion x: f{x) = 9x derivada f'(x) = 9(1) =9

Regla de la funcién potencia : f'(x)= i[-xu ]: s

la derivada de x"es n X" 7, entonces:

Funcion potencia fix)= x° derivada f'(x)= 5x"
Funcion potencia f{x)= 3x° derivada f'(x)= 3(5x") = 15x*
Ejemplos:

1.- El volumen de un cubo de lado s es V=s? determina la razén de cambio del volumen
con respecto a s cuando s= 5 centimetros

V =S3 Funcion dada

d

d—Z:3S3’1:352 Se deriva la funcion
dv 5 Lo

—=3(5) Sustituir el valor de S

ds
f'(5) = 75
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2.-La funcién de posicion s(t) en metros de una persona que corre sobre una pista rectilinea
de 200 metros en un tiempo t (en segundos) esta dada por s(t) =t + 2
¢Cual es la razén de la variacion de s(t) con respecto al t

s(t)y =t + 2 Funcion dada
s(t) = 2t 27 Derivamos la funcion
s(t) = 2t Razon de la variacion solicitada

3.-Un carrito de juguete se une a un cohete pirotécnico para brindarle propulsién, de tal
manera que este se mueva en un tubo recto de 200 metros de largo. Registrar su posicion
(en metros) en funcién del tiempo (en segundos) se encuentra que esta regida por la
siguiente expresién s(t) = t*> +t.

¢Cual es la velocidad del carito a los 6 segundos?

s() =t +t. Funcién dada

sy =2t>" + 1. Derivar la funcién

s(t)y =2t+ 1. Derivada

s(5) = 2(6) + 1 Sustituir el valor del tiempo
s(5) = 13 m/s Valor buscado.

4.- Una poblacién de moscas crece en un recipiente grande de tal manera que su nUmero
(en cientos) a last semanas esta dada por p(t) = 15t> - 0.5t* + 2

¢Cual es la tasa de crecimiento de las moscas?

p(t) = 15t - 0.5t* + 2 Funcién dada
p(t) = 2(15)t* "= 4(0.5t*" + 0 Derivar la funcion
p(t) =30t - 2t3 Derivada

p(t) =30t - 2t3 tasa de crecimiento de las moscas
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INTEGRALES

Existen distintos tipos de integrales, y cada una tiene sus propias caracteristicas particulares
que dan forma a su definicion y concepto, e influyen en sus usos y aplicaciones. A
continuacion, te hablaré en forma resumida sobre algunos de los tipos de integrales.

Las integrales indefinidas corresponden al conjunto de funciones primitivas de una funcién,
el cual no es mas que la suma entre las primitivas y la constante de integracion.

Al calcular una integral indefinida siempre se le afade la constante de integracion,
representada por la letra C, para expresar matematicamente que la funcion tiene infinitas
primitivas diferentes. Esto es debido a que la derivada de una constante es igual a cero, lo
que quiere decir que son infinitas las constantes que pueden acompafar a la primitiva de
una funcion obtenida por medio de la integracion indefinida, formando asi tantas funciones
como constantes existan, es decir, infinitas.

La integral de cero es igual a la constante C. Jodz=C
La integral de una constante es igual a la constante por la variable X. Jr kdr =Fk-x+C

f8xdx= 8x

La integral de una potencia es igual a la variable elevada a la potencia (n + 1) sobre (n + 1)
sumando siempre una constante.

. In+l . , un+l
/IdI:n.+1+C n#-1 /u-udu:n_f_l—f—C n# -1
20+1 21 3+1 4
[ XPdx = 202 — =202 +c J(ax +3)%adx = =) 4 ¢

TEOREMA FUNDAMENTAL DEL CALCULO

Si crees que calcular areas que se localizan bajo las curvas es un proceso tedioso, estarias en
lo correcto. Encontrar el limite de una suma de Riemann puede ser muy aburrido.
Afortunadamente, existe un metodo mas sencillo. En esta seccion, veremos un metodo
general para calcular integrales al utilizar antiderivadas.

El teorema fundamental del calculo aclara la relacién entre las derivadas y las integrales. La
integracion realizada en una funcion puede revertirse por la diferenciacion.
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El teorema fundamental del célculo
Siuna funcion f(x) se define por el intervalo [a,b] y si F(x) es laantiderivada de f en [a,b],

entonces:
b
[ fa)de = F®) - Fla) = Fo)l:
i
Ejemplo:
2,2
Calcula f1 X
Solucién:

Esta integral nos dice que debemos calcular el rea bajo la curva f(x)=x?, la cual es una
parabola, sobre el intervalo [1, 2], como lo muestra la siguiente figura.

, Nos interess calkuiar el dread
N / Dajo 18 Curva Ml en v
- imermio [12]

\ } /
\ ' /
| SR, "
] a ) . L ‘ 14 ’
/
- 4,-.-,*4-4., SIS (SO PRI Sy Sy SISy RSN

'
|

Para calcular la integral de acuerdo el teorema fundamental del calculo necesitamos
encontrar la Integral f(x)=x°

[ x%dx , '
Integrar con la férmula de exponencial

x2+1
J *

2+1

32 . .
X Aplicamos el teorema del calculo fundamental
- ,
3 b

j f(@)dz = F(b) — F(a) = F(z)|"

1
3 13J _ls 1J_7
3 3] I3 3] 3



